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                                                           GEMELLAGGIO ARBOREA     VILLORBA 

                                                      Arborea 18 ottobre 2009 

 

Ill.mo  Signor Sindaco di Villorba, 
Signori Assessori, Signori Consiglieri. 
Cari Cittadini. 
 
 
                        Cari amici di Villorba, 

stavolta non finirò in sardo con gli auguri, ma inizierò in sardo con i saluti. 
 

Beni benìus  in terra  ‘e  Sardegna  e  in  sa  bidda  de  Arborea. 

Ben venùs in tera de Sardegna nela città de Arborea. 
Ben venuti in terra di Sardegna e nella città di Arborea . 
 
A tutti voi il saluto più cordiale e caloroso. 
Non so se la nostra accoglienza sarà così piena e spettacolare come quella che 
ci avete riservato a Villorba, vi assicuro però che il cuore è colmo di gioia e 
disposto alla festa nel ricevervi tra noi e i cittadini di Arborea non 
mancheranno di esprimervi tutta la loro simpatia e di mostrarvi tutta la loro 
ospitalità. 
 
Già a Villorba, il 26 settembre scorso, ci siamo trasmessi  reciproci sentimenti 
di fraterna amicizia, di affetto, di simpatia e qui ora li rinnoviamo 
solennemente. Allora abbiamo fatto riemergere i profondi legami umani che si 
sono intrecciati nel tempo fra le nostre comunità: tante famiglie conservano 
ancora oggi rapporti parentali ( nonni, figli, nipoti). Essi hanno memoria di 
fatti, storie, vissuti, intrattengono tra loro regolare corrispondenza e addirittura 
si scambiano periodiche visite. 

Comune di Arborea 
Provincia di Oristano  

 

Ufficio del Sindaco 
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Abbiamo anche rivisitato periodi e vicende storiche che ci hanno tutti 
coinvolto nel mare turbinoso della vita e che ci hanno interessato 
direttamente. Penso ai primi vent’anni del 900, al periodo della bonifica 
durante il fascismo, alla colonizzazione di questo territorio, alla migrazione 
delle nostre famiglie in larga parte provenienti dal Veneto. Storia drammatica 
di miseria e sofferenze che tutti abbiamo  imparato a conoscere e non c’è 
bisogno di raccontarcela di nuovo. Qui però stanno le nostre comuni radici 
identitarie. 
 
Abbiamo anche cercato altri punti di contatto tra le nostre due realtà e fatto 
emergere figure significative come quella dell’ingegnere Giulio Dolcetta di 
Castelfranco Veneto, certo non lontano da Villorba, vero fondatore di 
Arborea. Egli trasmise alla nostra cittadina tutti i segni architettonici e 
urbanistici che la rendono visibilmente un pezzo di Veneto in Sardegna. Oggi 
visitandola potrete riconoscerli. Essi indicano le nostre affinità culturali. Come 
anche il largo uso del linguaggio veneto nel parlato famigliare e il persistente 
rispetto di usi, feste e tradizioni infatti ancora in vigore. 
 
Cari amici, 
queste sono le motivazioni di fondo, le radici identitarie comuni, le affinità 
culturali, i legami e gli affetti famigliari. Le motivazioni, dicevo, che ci hanno 
sospinto a sottoscrivere un patto permanente di gemellaggio con Voi 
Amministratori e con l’intera gentilissima popolazione di Villorba. 
 
Villorba, una bella cittadina di 15.000 abitanti, a 26 m sul livello del mare, a 
pochissima distanza da Treviso. Villorba vorrebbe proprio dire “ villa 
(villaggio) costruita vicino alla città”. Villa urbis in latino, poi divenuto 
Villorba. L’antichità del paese è anteriore all’anno 1000. La prima 
testimonianza documentata risale al 982. Poiché la cittadina è situata lungo la 
via Postùmia, antica e importante strada romana militare e commerciale, nei 
secoli ha subito tutte le invasioni, da quelle barbariche dopo la caduta 
dell’impero romano, a quelle degli imperi europei: germaniche, napoleoniche, 
austriache. Naturalmente con tutto il seguito di devastazioni e orrori indicibili. 
Durante la 1^ guerra mondiale, dopo la ritirata di Caporetto, quando i soldati 
della brigata Sassari combattevano eroicamente sull’altopiano di Asiago, non 
lontano da voi quindi, Villorba fece parte del “campo trincerato di Treviso” 
ultimo baluardo in caso di cedimento del fronte del Piave, che per fortuna non 
ci fu. 



Viale Omodeo n. 5 – 09092   Arborea 
=================================== 

�Centralino 0783/80331 – Sindaco 0783.8033212 - Fax 0783.801442 – 8033233 
 Cod. Fisc. 80004550952 – P. IVA 00357550953 

E mail commercio@comunearborea.it- gabinettosindaco@comunearborea.it 

Già forte di una antica vocazione agricola e produttiva, che aiutò ad 
attraversare secoli di storia così terribili, Villorba puntò decisamente sullo 
sviluppo industriale e il commercio, sfruttando le risorse e le potenzialità 
offerte sia dalle vie fluviali, sia dalle arterie stradali e ferroviarie. E oggi ha 
raggiunto livelli di sviluppo che fanno la storia e l’orgoglio del famoso nord-est 
italiano 
Il territorio di Villorba è disseminato da ben 18 ville di grande pregio 
architettonico e valore ambientale. Ricordo qui solo Villa Giovannina, sede del 
Comune, una splendida costruzione ottocentesca. 
 
Ma quale significato dare e quali obiettivi a questo gemellaggio tra Arborea e 
Villorba? 
E’ semplice. Vogliamo ampliare i nostri orizzonti, allargare il nostro presente 
recuperando il passato e anticipando il futuro. Vogliamo superare i nostri 
attuali confini, i limiti già raggiunti e andare oltre, verso un futuro che non 
tradisca ma ci resti amico, perché cercato e costruito da noi stessi, fatti esperti 
dalle esperienze di chi ci ha preceduto e di chi ci è  vicino. 
Vogliamo allora ritrovare e riconoscere chi è parte di noi, della nostra vita,  del 
nostro modo di essere, pensare e operare. Vogliamo ricomporre la  grande 
famiglia, recuperando tutte le storie e le sensibilità che si erano disperse. 
Vogliamo aprire la nostra comunità ad altre comunità e con esse intrecciare 
una forte rete di relazioni, di scambi, di collaborazioni che portino 
conoscenze,esperienze, sinergie in tutti i campi della vita operosa della nostra 
gente. 
 
Solo così, sarà possibile realizzare “un mondo migliore”, fondato sull’amicizia, 
l’apertura, il dialogo, la cooperazione, la solidarietà. 
Solo così, potremo lasciare ai nostri figli un futuro meno preoccupante e più 
promettente e consegnare loro esempi e condizioni che consentano di 
incrementare ancora il benessere materiale e spirituale delle future generazioni. 
 

 
Il Sindaco 

Cav. Giuseppe Costella 


